משרד החינוך התרבות והספורט, המזכירות הפדגוגית, האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים

הריאות של רועי
רועי הוא תלמיד בבית ספר תיכון שחולה במחלת ה - C.F (צִיסְטִיק פִיבְּרוֹזִיס) . בכל בוקר עליו לקבל טיפול פיזיותראפי שמטרתו לנקז את הליחה שהצטברה בריאותיו ובדרכי הנשימה שלו במשך הלילה. הליחה המצטברת היא אחד מהתסמינים המאפיינים את מחלתו. (תסמין= תופעה שמאפיינת מחלה מסוימת).   
C.F היא מחלה תורשתית שנגרמת על -ידי גֶן פגום רצסיבי. הגן הפגום גורם לכך  שתאים מפרישי ריר (כמו אלה הנמצאים בצינורות המובילים אוויר לריאות) מייצרים הפרשות סמיכות ודביקות שעלולות לסתום את הצינורות. לסובלים מהמחלה יש קשיים בנשימה ולעתים קרובות מתפתחת אצלם מחלת ריאות כרונית בגלל זיהומים במערכת הנשימה. 

דני וחגית, הוריו של רועי, אינם חולים במחלה וגם אחיו הגדולים, דוד ויהונתן בריאים. לא ידוע במשפחות שני ההורים, כל מקרה נוסף של המחלה. רועי החליט לחקור את המחלה בה הוא חולה. נחקור יחד עם רועי את המחלה.
שאלה 1 
לפניכם תרשים שמתאר את השושלת המשפחתית של רועי. הריבועים (מציינים זכר) והעיגולים (מציינים נקבה) מסמלים פרטים בשושלת. 


[image: image1]
רשמו ליד כל אחד מבני המשפחה, מהם הגנוטיפים האפשריים (לפרטים מסויימים יתכנו מספר גנוטיפים, ציינו את כולם).  השתמשו באות A על מנת לציין גן תקין, ובאות a  על מנת לציין גן פגום.
שאלה 2

רועי חקר את שושלת המשפחה של הוריו ומצא כי למרות שמדובר במחלה תורשתית, הוא החולה היחידי לאורך ארבעה דורות של המשפחה. איך זה ייתכן? לפניכם רשימה של סיבות. סמנו את הסיבות שיכולות להסביר את התופעה.

1. המחלה מופיעה תמיד לאחר ארבעה דורות. 

2. אחד מההורים נשא גן למחלה ובתא הרבייה של ההורה האחר חל שינוי בגן התקין (מוטציה).
3. קיים סיכוי קטן יחסית למפגש בין שני תאי רבייה (גמטות) שנושאים כל אחד את הגן למחלה.
4. כשאמו של רועי הייתה בהריון היא נדבקה במחלה.
5. במשפחה היו חולים נוספים  אך הם נרפאו ממנה ומתייחסים אליהם כבריאים.
שאלה 3 

שכיחות מחלת ה- C.F בארץ היא 1:2500. מה המשמעות של עובדה זו? 

סמנו את המשפט המתאים ביותר:

1. על כל לידה של חולה נולדים 2500 נשאים של המחלה (הטרוזיגוטים).
2. מתוך  2500 תינוקות שנולדים נולד תינוק אחד חולה.
3. ישנן 2500 משפחות ללא חולים על כל משפחה שבה חולה אחד לפחות.
4. בכל שנה נולדים 2500 תינוקות חולים במחלה בישראל.
שאלה 4

היום ניתן לזהות בתאים את הגן שגורם למחלת ה- C.F. הסבירו כיצד יכול מידע זה לסייע בהקטנת שכיחות המחלה באוכלוסייה.
שאלה  5
רועי העלה כמה הצעות שיכולות לעזור לו ולחולים אחרים במחלה. לפניכם רשימת ההצעות (חלק מההצעות אינן יישימות עדיין). 

כתבו ליד כל הצעה:  1 -  אם זו הצעה לטיפול בגורם המחלה

   
       2-  אם זו הצעה לטיפול בתסמיני המחלה

1. מתן תרופה המדללת את הליחה המופרשת ____

2. הנשמה בעזרת בלון חמצן כדי להקל על תפקוד הריאות ___
3. החדרת גן תקין לתאי הריאות _______
4. החלפת תאי הפרשה פגומים בתאים תקינים ___
5. השתלת ריאות תקינות מתורם ____
ו.    מתן תרופות שמרחיבות את כלי הנשימה _____

שאלה 6 
רועי הציע לפנות למהנדסים שיפתחו עבורו ועבור חולים כמותו, ריאה מלאכותית.
רשמו מהו התפקוד של האיבר שאותו תחליף הריאה המלאכותית. פרטו מהו הקלט
שתקבל הריאה המלאכותית ומהו הפלט שיצא ממנה. 

שאלה 7
הוריו של רועי חברים בעמותה למען חולי C.F. ההיגדים הבאים קשורים לפעילותה של העמותה. 

סמנ/י ליד כל היגד, את מידת הנכונות שלך לפעול בנושא:

	הפעילות
	אשתתף
	אתמוך 
	אתנגד

	מבצע התרמה לחקר המחלה  ולטיפול בחולי   C.F 
	
	
	

	סיוע אישי לחבר מסוים החולה במחלה
	
	
	

	ביקור בהתנדבות חולי C.F מאושפזים בבית החולים או מרותקים לביתם
	
	
	

	תרומה של חלק מהריאה שלי לחולה מתאים
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